



### A 俞敏洪稱董宇輝將成立獨立工作室

直播中，董宇輝承認的確收到多份天价 offer，但他與俞敏洪坦誠相待，信息都是完全互通的。

俞敏洪則表示小作文風波是一次集團糾錯行為，本不該發生。“小作文的事情就不應該發生，但是發生了，反映出我們管理的低級。小作文有的是董宇輝單獨寫的，有的是團隊創作，但這件事的發生是超級低級錯誤。錯的是低級員工參與了這件事情，管理嚴重的不適合。”

董宇輝介紹：“我感覺自己休個假，被卷入了一場狂風驟雨。就像大家說的，我像一棵草一樣趴在泥漿里。我是比較年輕，不知道怎麼應對，我問俞老師，俞老師就說別說，君子寡言。俞老師就說保持沉默，等事情冷靜下來的時候我再溝通。”

俞敏洪透露，將為董宇輝成立獨立工作室，單獨開辟賬號和直播間。他表示，這是個獨立平台、獨立IP，同時收入計入東方甄選，保證東方甄選股東利益，“如果宇輝離開東方甄選，賬號歸屬權將歸他。”

此外，俞敏洪還對董宇輝的三個新身份“東方甄選高級合夥人”“新東方教育科技集團董事長文化助理”和“新東方文旅集團副總裁”進行解釋。

“東方甄選高級合夥人是對公司有話語權的，相當於VP，甚至有股東身份的色彩。新東方教育科技集團董事長文化助理並不只是秘書，是董事長助理的概念。”對於擔任新東方文旅集團副總裁，俞敏洪表示，董宇輝在這個崗位上能發揮他的最大能力。

俞敏洪還表示，近期董宇輝得到的頭銜，是自己一直想要給董宇輝的一些身份，但是出於某種原因，一直到了這兩天才能夠實現。

董宇輝回應升職則表示，“遠超過我應得到的，我是惶恐愧疚的，全部是當時回來時就已經告訴我了，並不是才作的決定。在很多人表達的過程中讓俞老師承受很多壓力。”

直播過程中，俞敏洪還致信全體主播：你們每一個人都讓我心生歡喜。

### B 高級合夥人“含金量”多少？

12月17日晚11時許，東方甄選發布直播預告海報，宣布董宇輝12月18日晚與新東方創始人俞敏洪一同進行直播。海報顯示，董宇輝的身份已經變為“東方甄選高級合夥人”。此前，俞敏洪在直播中稱，未來董宇輝一定會有話語權。

在16日晚俞敏洪與董宇輝的直播中，俞敏洪公開承諾，“未來在東方甄選的事業發展上、決策上，宇輝是一定會有話語權的，請大家放心。”同時，俞敏洪較為委婉地承認了之前東方甄選在“職權”安排上對董宇輝的不公，以及董宇輝日常工作中受到的各種制約。

他說：“我認為原來的東方甄選平台，對宇輝是不公平的，一定程度上限制了宇輝的發展。比如說我希望給宇輝安排嘉賓訪談……有的時候也做不到。”“我希望能夠給宇輝更多的一點職權。”

此次升任高級合夥人是否是之前承諾的兌現？這個高級合夥人到底是負有行政職責還是可以獲得公司股份？

重慶西商律師事務所合夥人楊硯池分析認為，這個高級合夥人的“含金量”不好說，可以是形式化的，也可以是實質的，要以雙方具體合約判斷。

在16日晚的直播中，對於董宇輝的職位安排（比如網友提出的升職、做管理層），俞敏洪委婉地表示：“我相信他不會天天去干行政，在辦公室轉來轉去。我們非常想要去做一些有情怀的事情……”

此前一直關注“小作文風波”的羅永浩在直播中表示：“（高級合夥人）這種也都是虛的，不重要。”給了多少股份應該看公司公告，“如果有足夠大的股份授予，理論上應該要發公告。”

關於股份分配，實際上在此事發生前，董宇輝已經獲得了一部分公司期權。去年3月，在港交所上市的東方甄選（更名前為“新東方在線”）公司就進行了一次較大規模的股權激勵。

公告顯示，新東方創始人俞敏洪以及東方甄選執行董事、行政總裁孫東旭；執行董事、財務總監尹強均在本次股份獎勵名單中。此外151名東方甄選的員工也將獲得大“紅包”：根據公告，這151名雇員將分享2535.9萬股，價值約7.4億港元，股票價值人均487萬港元左右，折合人民幣427萬元。董宇輝也在激勵範圍之內。今年2月，董宇輝在直播中直言：此前俞敏洪承諾的“發放股票”已經兌現，“還挺多的，但具體我不能說，公司要求保密。”



### 俞敏洪董宇輝昨晚再度合体直播間，300萬人圍觀

## 董宇輝的“高級合夥人”含金量是多少？

12月18日，新東方教育科技（集團）有限公司發布任命通知：任命董宇輝為新東方教育科技集團董事長文化助理，兼任新東方文旅集團副總裁。俞敏洪對此轉發稱“祝賀宇輝，風雨同行！”

繼16日晚俞敏洪與董宇輝直播間合体之後，18日晚，董宇輝與俞敏洪再度同框直播。數據顯示，董宇輝回歸東方甄選直播間人數超300萬。



東方甄選粉絲回升



新東方發布有關董宇輝的任命通知

### C 搶注商標“董宇輝”被深度綁定？

在16日晚的直播中，俞敏洪表示，很多人都說董宇輝上當了。“如果宇輝覺得上當了，從現在開始往後，隨時都可以離開。”董宇輝也表示：“俞老師說我隨時可以離開，甚至可以幫我、成全我。”18日，與“董宇輝成東方甄選高級合夥人”一起被關注的，還有一條新聞“東方甄選搶注董宇輝商標”。

一些網友表示，一方面說隨時可以離開，一方面搶注商標，這種情況是否有“當面一套背後一套”之嫌？因為一旦個人姓名被公司拿去註冊成為商標，就與公司深度綁定，這時再說離開就會很難，法律糾葛也會很深。

記者查詢天眼查看到，目前已經有多個個人和公司申請“董宇輝”商標，其中東方甄選的母公司東方優選（北京）科技有限公司已申請多個“董宇輝”商標並成功註冊，包括“教育娛樂”“材料加工”“餐飲住宿”“辦公用品”“皮革皮具”“酒”“健身器材”“啤酒飲料”“服裝鞋帽”等等類別，另有“方便食品”“食品”“飼料種籽”“廣告銷售”等類別處於“初審公告”狀態。其餘多個個人和公司的申請几乎都是“無效”。

值得注意的是，東方優選公司申請商標的時間最早在今年6月，最晚也是今年8月。另外，俞敏洪在一場直播中解釋：“公司註冊的不光是宇輝，還有其他的一些主播，是為了對主播的一種保護。”俞敏洪稱，這些主播未來假如要離開東方甄選，公司會以恰當的方式將這些商標權交還給他們，讓他們進行自我保護。

重慶西商律師事務所合夥人楊硯池律師指出，主播在成為網紅之前，其姓名並不具有一定社會知名度，其姓名只能作為一個代指本人的作用。成為網紅之後，其姓名具有一定社會知名度，也具有了品牌的屬性。在被他人使用足以造成公眾混淆時，就會涉及侵權，所以資方註冊商標的時間以及有沒有得到主播授權是判斷是否侵權的關鍵。

楊律師稱，主播走紅後本身會形成個人品牌，為充分利用該品牌，公司以其個人名字註冊商標進行布局，品牌權利就掌握在資方手中。“今後，當事主播再不能以自己名字，在相關分類中申請註冊商標了，因為已經被註冊了。”

綜合上游新聞、紅星新聞、澎湃新聞等

### “山寨董宇輝”亮相西方臻選直播間

平台方：仿冒假冒不當蹭熱，已封号



“西方臻選”主播

12月17日，某短視頻平台出現了一個名為西方臻選的視頻賬號，該賬號不僅头像和東方甄選非常相似，還發布了一段視頻：一名長相與董宇輝有些相似的男子表示：“我去西方臻選直播間啦！”同時，西方臻選賬號還預告晚上10點會開啟直播。

17日晚10點，該男子果然開啟了直播，並在直播中表示：“今天可能突然兴起吧，接下來可能會在咱們西方臻選多去聊聊天”“機會把握的話，也是放在我們自己手上的。”網友們紛紛在直播間留言：“你別說，还真有点像”“然後然後，山寨董宇輝”。

據報道，該直播間人數一度超過4萬，還在18日凌晨發布最新視頻稱“首播近100萬觀看量”，並表示18日晚上10點還會繼續直播。

不過12月18日，記者搜索西方臻選的視頻賬號，發現該賬號已經搜索不到了。記者就此事聯繫了東方甄選運營方東方優選（北京）科技有限公司的官方視頻號，同樣沒有回復記者的私信。

隨後，記者聯繫了西方臻選所在的短視頻平台官方，一名平台方相關負責人進行了正面回應：“該賬號涉及仿冒假冒，不當蹭熱，平台已將賬號封禁，收回直播權限，抹除不當獲取粉絲，取消其營利權限。”

重慶執業律師聶煥昌認為，從西方臻選男主播的打扮風格、直播內容、直播風格等來看，他與東方甄選的董宇輝高度雷同，涉嫌借用董宇輝的知名度和影響力謀取商業利益，可能構成不正當競爭。當然，這種模仿一般也屬於表達自由的範疇，董宇輝作為公眾人物，應具有一定的容忍義務。如果西方臻選主播的模仿，導致董宇輝本人的尊嚴或名譽產生損害，也可能涉嫌侵犯董宇輝的名譽權。

重慶晨報·上游新聞記者 趙映驥